

23 апреля 2014 г.

**Протокол
заседания комиссии по экологической безопасности Общественной
палаты Тюменской области**

Присутствуют 7 из 12-ти членов комиссии по экологической безопасности Общественной палаты Тюменской области: Агарков А.А., Бондарь В.О., Германова Т.В., Гомель Н.И., Максимова С.Л., Михайлова Л.В., Фахрутдинов А.К.

Присутствуют: Григорьева О.Д. - заместитель руководителя управления Росприроднадзора по Тюменской области, Кивацкий А.М. - начальник отдела природопользования Департамента городского хозяйства администрации города Тюмени, Иванов В.С. - помощник депутата Тюменской областной Думы Лосевой И.В., Злобина Ж.С. - директор Департамента недропользования и экологии Тюменской области, Токарева Н.В. – заместитель начальника отдела санитарного надзора управления Роспотребнадзора по Тюменской области, Романов Н.В. – заместитель председателя Тюменской городской Думы, Смирнов О.В. – профессор кафедры электроэнергетики ТюмГНГУ, доктор технических наук, СМИ: Портал «Наш город» Шарова И.В.

Повестка дня:

1. О строительстве завода по утилизации ТБО.
2. О создании областного эколого-биологического центра.
3. О секретаре Комиссии, о плане работы Комиссии на 2014 г.

1. По первому вопросу повестки дня выступила Злобина Ж.С.:

С 2007 года г. Тюмень планирует построить завод по утилизации ТБО. 16 апреля 2014 г. подписано постановление Правительства Тюменской области № 183-п о привлечении инвестиций для строительства заводов (государственно-частное партнерство).

Цель: привлечь инвестиции для строительства заводов при незначительном повышении тарифов. Все заводы будут собственностью субъекта. Четыре города: Тобольск, Ишим, Ялуторовск, Тюмень.

Механизм – ближайшее время готовится конкурсная документация. Разрабатываются критерии соответствия застройщиков.

Постановление Правительства Тюменской области № 183-п «О концессионных соглашениях» от 16.04.2014 г. Инвестиций 1,5 млрд. руб., чтобы не повышать тарифы на ТБО. В ноябре 2014 г. планируется заключение концессионного соглашения, к концу 2017 г. завершить строительство заводов. Последняя редакция Федерального закона «Об отходах производства».

Между тем, в Государственной Думе разработан проект Закона об отходах производства (новый), которым предусматривается:

- отходы захоранивать нельзя;
- полигоны только для захоронения хвостов.

Государственная Дума начала разрабатывать и закон об отходах потребления (ТБО).

В Тюменской области в настоящее время идет разработка I этапа строительства застройщиками (предложения).

Проблема – не должно быть полигонов, когда вышеуказанные Законы вступят в силу, что делать с отходами, так как заводы еще не построены. Несанкционированные свалки планируется объединять цепочкой, из 524 осталось 100 объектов накопления.

Строительный мусор нельзя захоранивать.

Классификатор отходов еще будет составляться Министерством, что можно перерабатывать.

Вопрос: Фахрутдинов А.К. – построено примерно 20 полигонов по югу Тюменской области, планируется строительство вместо этих полигонов 4 сортировочных завода? Будет ли сортировка промышленных отходов на них?

Злобина Ж.С. – Полигоны переданы в муниципальное имущество. Контроль за полигонами установить сложно.

Романов Н.В. – Метода переработки нет. Опыт Бреста (немецкая технология). 60-65% возможна сортировка, все остальное либо захоранивать или сжигать, стоимость 67 млн. - Брестский завод.

Не надо бояться роста тарифов. Нужно делать приемлемые пункты в городе и деревне.

Увеличение платы (тарифа) житель будет компенсировать на приемных пунктах. Надо заставить частника платить за вывоз мусора. Строительный мусор необходимо перерабатывать самим строителям (нужно вписать в закон), прежде, чем передать на сортировочный пункт.

Не заводы, а **мусороперерабатывающие пункты**.

Надо заставить частников заключать договор на вывоз мусора, для этого принять Закон Тюменской области, чтобы не за счет бюджета.

Строительный мусор – только перерабатывать самим строителям прежде, чем передать на мусоросортировочный пункт.

Германова Т.В. – у строителей нет технологии переработки строительного мусора.

Кивацкий А.М. – институт «Град» разработал проект требования к санитарной очистке, а к муниципальным образованиям – нет. Предложение – создать рабочую группу по схеме, механизму.

Германова Т.В. – как сортировать в домашних условиях отходы? Это нереально, нет места. Это требует дворовое разъединение. Строительная технологичность. Как они будут сортировать?

Злобина Ж.С. – Надо регулировать законодательно. Как только в законе будет прописано, так сразу будут продуманы механизмы утилизации строительного мусора.

Смирнов О.В. – В основе законов лежит главный смысл. Опыт – южный полигон ТБО, Санкт-Петербург (800 000 человек):

- 1) Финское помещение.
- 2) Конвейер-сортировка.
- 3) Цилиндры вращающиеся убирают пластмасс, бутылки, металл.

Бамя – органическое удобрение (Архипченко) «Наука и жизнь» № 7, 2013 г. Важны технологии.

Решили:

Принять информацию к сведению, в Комиссии создать рабочую группу и выработать отношение и предложения.

Голосовали: «за» - единогласно.

2. По второму вопросу повестки дня выступила Максимова С.Л. Рассмотреть вопрос о создании эколого-биологического центра:

Областная станция юных натуралистов Тюменской области была образована в 1952 году. В 1954 году, по решению Тюменского горисполкома, ей был отведен участок земли по улице Холодильной (от ул. Малыгина до ул. Республики) – почти 40 тысяч квадратных метров. В конце 1960-х гг. на участке ул. Холодильной был заложен фундамент для здания станции юннатов. Затем возведенное здание было отдано под школу №5. Станции юннатов выделили половину первого этажа школы на условиях безвозмездной аренды. В таком виде Экобиоцентр просуществовал тридцать лет. В 2000 году у него появилась возможность улучшить условия обитания. Строительная фирма ООО «Цитрон» предложила взаимовыгодный вариант – центр предоставлял фирме в аренду земельную площадь, подрядчики же, в свою очередь, за счет собственных средств должны были построить здание для «Юного натуралиста».

По проекту в новом здании были предусмотрены все условия для расположения живого уголка – минизоопарка: вентиляция, просторные помещения, водоснабжение, все – по соответствующим нормативам.

К 2004 году Областной эколого-биологический центр учащихся Тюменской области являлся крупнейшим методическим и научно-практическим центром по ведению экологической работы. В структуру центра входило несколько отделов, среди них учебно-опытный участок, теплицы, живой уголок, велась активная кружковая работа.

Однако согласно распоряжению администрации Тюменской области от 18.10.2004 г. № 860-рк «О реорганизации государственных учреждений Тюменской области» произошло слияние 6 детско-юношеских организаций в АНО ДОД «Областной центр творчества детей и молодежи» (сегодня ГАУ ДОД ТО «Областной центр дополнительного образования детей и молодежи»).

Эколого-биологический центр после объединения был переведен в здание тюменского областного центра «Юный техник» по адресу г. Тюмень, ул. Геологоразведчиков, ба. Для организации учебно-опытного участка и теплицы предполагалось выделить участок за городом в реабилитационном центре «Родник» по Салаирскому тракту либо рядом с учхозом сельхозакадемии или биофаком ТюмГУ.

В итоге, экобиоцентр переехал в здание «Юного техника», поскольку в этом здании отсутствовали необходимые условия для содержания живого уголка, животные были размещены на станциях юных натуралистов в Ишиме и Ялуторовске.

На сегодняшний день на базе ГАУ ДОД ТО «Областной центр дополнительного образования детей и молодежи» эколого-биологическую образовательную деятельность осуществляет эколого-краеведческое отделение, располагающееся на базе структурно-территориального комплекса «Областной центр туризма «Азимут» по адресу г. Тюмень, ул. Перекопская, 34 (переведено в марте 2009 года). В здании СТК «Дом природы, техники и спорта» (ул. Геологоразведчиков, ба) располагается лаборатория аквариумистики. Таким образом, бывшему Экобиоцентру, в отличие от «Юного техника» и Станции юных туристов, не удалось сохранить или получить взамен отдельное помещение для осуществления своей деятельности.

Эколого-краеведческое отделение ГАУ ДОД ТО «Областной центр дополнительного образования детей и молодежи» осуществляет свою деятельность совместно с Тюменским областным общественным детским движением «ЧИР». В отделении работают 4 специалиста, занимающие 1 кабинет площадью около 12 м².

На данный момент эколого-краеведческое отделение ГАУ ДОД ТО «ОЦДОДМ» и Тюменское областное общественное детское движение «ЧИР» являются практически единственными организациями, реализующими большой объем природоохранных экологических и краеведческих мероприятий в городе и области. Основными направлениями деятельности являются организация и проведение областных, городских конкурсов, конференций, экологических экспедиций, помощь в организации и проведении районных и городских мероприятий, участие во всероссийских мероприятиях эколого-краеведческой направленности.

Участие представителей Тюменской области в российских и международных форумах и конкурсах, позволяет сделать вывод, что в целом в России эколого-биологические центры городского, областного, республиканского уровня чудом сохранились и результативно работают.

В 2010 году эколого-краеведческое отделение ГАУ ДОД ТО «Областной центр дополнительного образования детей и молодежи» совместно с Тюменским областным общественным детским движением «ЧИР» провело 25 областных мероприятий с участием более 30 территорий

Тюменской области (в том числе ХМАО и ЯНАО), с общим охватом более 4 000 человек.

Финансирование эколого-биологических мероприятий осуществляется за счет грантовых средств, привлеченных ТООДД «ЧИР»: гранты губернатора, муниципальные, международные гранты и др. Целевое финансирование правительства Тюменской области на проведение экологических мероприятий в 2010 году составило 50 тыс. рублей.

На данный момент, по итогам проведения мониторинга о наличии эколого-биологического направления в 26 муниципальных районах юга Тюменской области (сентябрь 2010 года, данные собраны ГАУ ДОД ОЦДОДМ СТК ОЦТ «Азимут») данное направление присутствует практически везде на базе школ и центров дополнительного образования детей. Многие из них принимают участие в конкурсах, конференциях городского, областного уровня и лишь немногие достигают уровня регионального, Российского и Международного. Все эти объединения разрознены и не имеют определенного плана развития. Также практически отсутствует методическая база и система подготовки кадров для ведения более квалифицированной научно-исследовательской и социально-значимой экологической деятельности на местах.

Для организации более эффективной деятельности в эколого-биологическом направлении и развития его в Тюменской области необходимо создание центра несущего образовательные, методические функции, имеющего должную материально-техническую базу. Важность восстановления данного направления очень высока, поскольку в областном центре отсутствует последовательная система экологического воспитания и образования, из нее выпадает целое звено – начиная от дошкольного, и заканчивая старшим школьным возрастом.

Решили: В связи с вышеизложенным просить Исполком Общественной палаты Тюменской области

1) Обратиться к Губернатору Тюменской области с просьбой:

Учитывая исключительное значение экологического образования подрастающего поколения, рассмотреть возможность предоставления пустующего земельного участка площадью 0,5 га, расположенного между МАОУ СОШ № 5 по ул. Холодильная, 73а и 10-ти этажным административным зданием по ул. Холодильная, 75, Малыгина, 75, а также учебно-производственных площадей общей площадью не менее 300 кв.м в вышеуказанном здании по ул. Холодильная, 75, Малыгина, 75, либо рассмотреть возможность предоставления земельного участка площадью до 2-х га и учебно-производственных площадей площадью не менее 300 кв.м в другом месте, в центре г. Тюмени для организации деятельности эколого-биологического центра Тюменской области (для доступности детей и подростков земельный участок и учебно-производственные площади необходимы именно в центре города).

2) Придать проекту создания эколого-биологического центра статус проекта Общественной палаты Тюменской области.

Голосовали: «за» - единогласно.

3. По третьему вопросу повестки дня:

Поступило предложение: план работы Комиссии на 2014 г. принять.

Голосовали: «за» - единогласно.

Поступило предложение:

1) Чижова Б.Е. выбрать заместителем председателя Комиссии.

2) Максимову С.Л. выбрать секретарем Комиссии.

Голосовали: «за» - единогласно.

Председатель Комиссии

А.К. Фахрутдинов

Секретарь Комиссии

С.Л. Максимова